

# 倒查20年挖出75岁贪官 传递什么信号

1月16日,内蒙古自治区纪委监委通报了两位退休官员被查的消息:原旅游局巡视员李鹤,66岁,已退休6年多;煤田地质局原局长王振林,75岁,已退休近15年,刷新了官员被查的年龄纪录。媒体梳理发现,十九大以来,退休官员被查的案例大幅增加,有的办完退休手续同年就被查,有的退休18年仍难逃问责。

随着反腐力度不断加大,一些领域正在开展倒查专项行动。比如,过去一年,内蒙古倒查煤炭资源领域腐败20年,已揪出近50名腐败分子,其中不少人已退休多年。在多地爆出“纸面服刑”事件后,监狱系统也对“减、假、暂”案件倒查20年,“拔出萝卜带出泥”、查处一案带一串,同样有不少“高龄贪官”锒铛入狱。

倒查20年,是推进反腐败斗争的攻坚战,是净化和修复政治生态的攻坚战,时间跨度大、涉及层面广、牵扯

的利益关系复杂,在官场造成很大震撼。

之所以要倒查,是因为很多腐败问题根子很深,时间跨度很大,短期内难以察觉。以涉煤腐败为例,很多问题已滋生蔓延数十年,有些地方几乎各层级干部都有所牵扯,用办案人员的话说,“有煤的地区、管煤的部门、涉煤的企业、配煤的项目几无净土”。相关问题对政治生态、经济生态、社会生态、自然生态都造成了破坏和扭曲,要在短期内撕开口子、揭开盖子、挖出根子绝非易事,而倒查能够弥补过去在从严治党方面的一些短板。

不过,对于那些“陈年旧案”,地方党委政府的新官如果蜻蜓点水、浮光掠影,不触及深层次的矛盾和实质性问题,仅靠在办公室查档案、查手续、问程序,或是在思想上有差距、认识上有误区,其态度就不可能坚决,

行动也不可能果敢。

记者参加多次“煤炭倒查20年”的专题会议,采访过多位办案人员。最初一些人的思想也有偏差,不愿触及甚至不敢触及真问题,怕出头得罪人,怕翻旧账引火烧身,以“我没经手”“我不清楚”等理由推诿扯皮。但是,正因为中央和自治区党委一直没有改变高压态势,一直在出重拳、下狠手,不论身份、职务、贡献大小、退休与否,只要发现腐败问题就严惩不贷,这才使得相关工作顺利推进。

客观来说,要倒查腐败问题,谈何容易。那得像剥洋葱一样一层一层地剥,像起土豆一样一窝一窝地挖。仍以涉煤腐败为例,探矿权、采矿权如何拿到手,又怎么转手的?股权转让背后有没有猫腻?灭火煤如何变成腐败煤?招商引资如何变成套煤骗煤?这些违纪违法问题,都不是一般人能干出来的,而且往往是披

着合法外衣干违法勾当,在程序上也不会轻易留下破绽,办案、破案都要“啃硬骨头”。

前些年,在巨额利益诱惑下,一些地方法规形同虚设,权力肆意妄为;有的“老子前台批煤,子女后面捞钱”;有的干部赤膊上阵、利用权力直接拿煤;有的通过干股、暗股等方式参与其中谋利;有的干部以资源为砝码,借机搞攀附、架天线,结权贵,谋职务;有的相互勾连,共同啃噬国家利益,严重破坏政治生态……这些都是倒查需要重点关注的方面。

最近,记者在采访中听到一种声音,有些干部觉得“倒查20年”过于严苛,已经影响干部工作的积极性。出现这种杂音,恰恰说明当前的倒查工作补上了过去反腐工作的一个关键漏洞。过去一些问题干部盼着退休,因为退休就意味着“平安着陆”;如今越来越多退休干部被查,已经传递出

明确信号:一朝涉腐,终身可追责。

内蒙古倒查涉煤腐败,一年挖出50多名高级别干部,进一步说明了反腐形势之严峻。这也提醒我们,在全面从严治党、从严治吏的问题上,绝不能有“差不多了,可以松口气、歇歇脚”的思想,不能有“打好一仗就一劳永逸”的想法,必须利剑高悬、震慑常在、久久为功。

当然,倒查不是把有关问题找出来、把腐败分子揪出来、把财产损失追回来、把制度机制建起来就万事大吉了,通过倒查,要从权力观、事业观、政绩观、发展观、群众观层面深入查一查,真正营造“不敢腐、不能腐、不想腐”的政治生态。

通过倒查去除腐败存量,健全体制机制,形成巨大震慑,才能从源头上减少腐败增量,更好地实现政治清明。

本版稿件均据新华社

# 免费鸡蛋引发的疫情 四问吉林“超级传播”事件

“近日,吉林疫情一传百“超级传播”事件,防控形势骤紧。事件也引发关注,“大爷大妈为啥去养生馆扎堆”“林某到底是不是卖保健品的”“确诊的大爷大妈病情咋样了”“感染人数还会继续增加吗”……针对公众关注的焦点问题,记者做了进一步追踪调查。

## 追问一:大爷大妈为啥去养生馆扎堆?

回答:听完“讲座”领鸡蛋。

记者调查了解到,养生馆通过“街头送礼登记电话一建微信群一参加活动赠鸡蛋一人带多人赠品可升级”的流程,召集大量中老年人前去“听课”,以此方式推销商品。许多老人为了这些免费鸡蛋,不慎中招。

在通化市源升品质生活坊门外,几名疾控部门工作人员正在工作。

据介绍,在活动当天,老人在通化市源升品质生活坊的二楼,一个面积约45平方米的教室“听课”。每场活动都有三四十名老人长时间挤在这样一个密闭空间,导致多数人被感染。

吉林省卫健委副主任张艳说,在疫情防控中,有属地、部门、单位、个人四方责任,其中个人责任的落实很重要,也是疫情防控的最后一道关口。常说的“戴口罩、不聚集、勤洗手、常通风”不是空谈,每个人都应做好个人健康守护的第一责任人,为自己负责、为社会负责,最经济、最有效。

## 追问二:林某营销推广的到底是啥?

回答:亚麻籽油。

根据流调人员和市场监管人员了解到的情况,林某在两处养生馆营销推广的均为一款亚麻籽油产品。关于产品的进一步信息,目前正在调查。

## 追问三:确诊大爷大妈病情如何?

回答:将举全省之力,一人一策,精准施治。

吉林省卫健委19日通报,截至18日24时,本次输入性疫情全省累计报告确诊病例83例,其中危重型3例、重型11例、普通型61例、轻型8例。

张艳介绍,吉林省在过去的抗疫中已经形成了一套完整的救治方案。省市县各级已经组建了66个医疗救治专家组,包括呼吸科、重症医学科、感染科等在内的多个学科将进行综合诊疗。目前患者主要集中在长春市和通化市,卫健部门已派出顶尖的专家团队,举全省之力救治患者。

张艳说,本轮疫情中,被感染者多为中老年人,平均年龄63岁,其中年龄最大者88岁,应引起警惕。因为中老年群体是新冠病毒的易感人群,自身基础性疾病较多,感染后极易引发重症、危重症,叠加治疗难度更大。“再次提醒,中老年人一定要做好自身防护,少出门、不聚集。”她说。



1月19日,通化市东昌区一小区入口张贴着外来人员禁入的告示。

新华社发

## 追问四:感染人数还会继续增加吗?

回答:145人参与听课,“聚集”成“罪魁祸首”,有进一步增加的可能。

张艳介绍,黑龙江籍个体营销者林某,在1月6日至11日多次往返于黑、吉两省,曾在公主岭市(辖属长春市)、通化市以集中培训形式开展4次

针对中老年人的营销推广活动——公主岭市1场,参与者38人;通化市3场,参与者107人,共计145人。截至18日13时,这些参与者中已有82人确诊,感染人数还有进一步增加的可能性。

张艳认为,此次“超级传播”暴露出疫情防控中强调的“不聚集”之重要性。此次黑龙江望奎县共输入吉林省无症状感染者9例,其中8人只引起3位家庭成员感染,而林某1人即引发上

百人感染,就是因为“聚集”二字。

虽然吉林省主动与黑龙江省展开排查,迅速找出林某,但聚集性活动已经开展。吉林省迅速出击,及时将重点涉疫人员隔离管控,有效遏制了疫情进一步扩散。“如果发现再晚些,后果不堪设想。”

目前出现的病例均为集中隔离期间主动筛查发现,所以公众不必恐慌。”张艳说。

# 免疫系统或“记忆”新冠病毒至少半年

美国和瑞士研究人员发现,感染新冠病毒后,人体记忆B细胞可“记忆”病毒至少半年,再次感染时有可能“快速有效地”使身体产生抗体。

法新社18日报道,研究人员评估87名新冠病毒感染者记忆B细胞对病毒的反应后得出上述结论。评估节点分别为确诊感染大约1个月和6个月。

研究人员发现,虽然随时间推移,人体内的中和抗体针对病毒的活动会减弱,但记忆B细胞数量保持不变。中和抗体是病原体侵入人体机体时所产生的抗体。他们说,在病毒蛋白质在体内留有残余的情况下,记忆B细胞在6个月里逐步进化对病毒的反应,令身体产生更强大的抗体。

这一发现表明,“感染过新冠病毒的人再次感染时或对病毒产生快速有效的反应。”

记忆B细胞是保留了以前身体所感染病原体信息的B淋巴细胞。

研究人员说:“记忆反应负责在再次感染病毒时提供保护,对有效接种疫苗起重要作用。”

# 河北向滞留学生发放临时救助资金

记者从河北省财政厅了解到,这个省允许各学校使用学费收入计提的资助经费实施急难型临时救助,对需要临时救助的滞留学生发放临时救助资金,保障其滞留期间的正常生活。急难型临时救助由各学校依据学生滞留时间和困难情况,制定临时救助标准予以救助。

近期,河北省石家庄、邢台、廊坊等地发生新冠肺炎疫情,防控形势严峻复杂。受此影响,河北省部分高等院校(含中等职业学校)的个别学生放寒假后无法正常回家,滞留在学校或者乘中转过城市的市区。

河北省各地各学校正开展全

面摸排,掌握本校滞留学生的详细情况,对需要临时救助的滞留学生进行登记注册,并为每名滞留学生明确一名救助责任人,确保临时救助工作顺利开展。同时,妥善安排好寒假留校家庭经济困难学生的生活和学习,充分考虑疫情期间家庭经济困难学生的实际需求,及时足额发放国家助学金等资助资金。

河北省财政厅相关负责人表示,河北省各级财政、教育部门将有效统筹各类教育资金,及时调整支出结构,优先向应急救治、隔离设备购置、设施改造等疫情防控急需项目倾斜,全力保障学校疫情防控和资助工作顺利开展。

# 严寒下劳动者权益如何维护? 国家首次明确!

记者19日从人力资源和社会保障部获悉,近日国家协调人社部、中华全国总工会、中国企业联合会/中国企业家协会、中华全国工商业联合

会共同印发通知,首次明确严寒下劳动者权益谁来维护、如何维护。

通知提出,协调劳动关系三方即各级人社部门、工会、企业协会和工

商联,有针对性指导督促企业加强严寒天气下对劳动者的保护,落实劳动者权益保障措施,切实保障劳动者生命安全和身体健康。